

众观

“天使之旅” 守护童“心”

■本报记者 李存霞

呼伦贝尔市的初中生佳佳(化名)从小就患有胸闷气短、心慌等毛病,身体状况一直不好,参加体育活动都不敢想。佳佳的父母多次带她检查病因,一直未能确诊,今年7月,一家医院终于确诊佳佳为卵圆孔未闭,这是先天性心脏病(以下简称先心病)的一种。

病因找到了,手术费用让佳佳的父母犯了难。“孩子爸爸在打工,我有糖尿病和高血压,家庭条件比较困难,我们没有能力给孩子做心脏手术。”佳佳的母亲赵女士说。幸运的是,没过多久,佳佳就迎来一个好消息。

今年8月下旬,在内蒙古自治区红十字会的积极协调下,中国红十字基金会2024

年“天使之旅”内蒙古先心病患儿救助行动走进呼伦贝尔市、通辽市,面向当地先心病患儿集中开展免费筛查。

经过上海医大医院专家团队筛查确诊,佳佳符合手术条件。9月初,在父母的陪伴下,佳佳和其他符合手术条件的患儿一起前往上海医大医院,接受了免费手术治疗。

“术后两个多月了,佳佳恢复得特别好,再也没有出现过胸闷气短等情况。医生说术后一年,她就能和其他孩子一样,蹦蹦跳跳都没问题!”赵女士高兴地说,“真的很感谢红十字会的项目政策,感谢医疗团队,帮我们免费进行了手术!”

先心病是一种严重威胁新生儿生命健康的疾病,一些家庭因为经济条件困难无法

为患儿进行及时有效的治疗。近年来,自治区红十字会通过成立关爱生命基金、启动“健康心”先心病患儿人道救助行动、与中国红十字基金会合作开展“天使之旅”内蒙古先心病患儿救助行动等方式,持续为经济困难家庭的先心病患儿提供及时有效的医疗支持。

今年3月,自治区红十字会联合中国红十字基金会组织实施2024年“天使之旅”内蒙古先心病患儿救助行动,由上海医大医院医疗队深入呼和浩特市、包头市、锡林郭勒盟、鄂尔多斯市等7个盟市开展救助筛查及康复患儿复诊工作。经上海医大医院专家团队确诊,88名内蒙古先心病患儿符合手术条件,在家长的陪同下分批赴上海接受公益诊疗。

先心病患儿溪溪(化名)的妈妈表示,从孩子出生到现在,全家人一直奔波在为孩子治疗先心病的路上,在最脆弱的时候得到了红十字会和上海医大医院的援助,深深感受到了社会的温暖和关爱,内心非常感恩,要让孩子记得这份恩情,成为对社会有用的人,回馈每一份温暖。

今年8月下旬,该救助行动走进呼伦贝尔市、通辽市进行筛查和复诊工作,经过筛查确诊,包括佳佳在内的17名先心病患儿陆续前往上海医大医院接受公益诊疗。上海医大医院在免费为患儿手术治疗的同时,还承担了每位患儿及一名陪护家长的往返费用,并提供爱心宿舍和伙食补贴,为患儿家庭化解后顾之忧。

患儿阿祥(化名)的母亲感动地说:“孩子这么小就得了这么严重的病,我们是不幸的,但又是幸运的,国家有这么好的政策,有这么好的医疗团队,红十字会和医院的工作人员还提供了全程周到的服务。手术很成功,以后的孩子也能像其他孩子一样正常生活和学习了!”

自治区红十字会赈济救护部项目负责人哈申介绍说,为顺利开展2024年“天使之旅”先心病患儿救助行动筛查工作及康复患儿复诊工作,各盟市红十字会做了大量前期准备工作。一方面,通过网络平台、媒体平台等多种途径对外发布信息,组织各盟市区红十字会、嘎查村(社区)及学校广泛地开展宣传动员和摸底工作,扩大群众知晓率,切实摸清底数;另一方面,积极联系对接当地医院,通过密切配合、精心组织,在当地医院设立筛查室、彩超检查室、救助政策咨询室等,为先心病患儿筛查诊断提供了场地保障和暖心服务。筛查和义诊过程中,上海医大医院专家团队为每一位患儿认真检查、诊断,耐心回答患儿家长提出的问题,一对一讲解“天使之旅”先心病患儿救助行动相关政策。

先心病作为常见的出生缺陷,严重影响患儿的寿命和生活能力,给家庭带来沉重的经济负担。近年来,自治区红十字会高度重视先心病患儿的救治工作,于2016年成立关爱生命基金,专项救助贫困家庭先心病患儿。2018年5月,由自治区红十字会、自治区人社厅、自治区卫健委和内蒙古自治区民族卫生事业促进会等单位联合发起的“健康心”先心病患儿人道救助行动启动,专项救助具有内蒙古户籍的0至14周岁(含)低收入困难家庭先心病患儿。2021年,中国红十字基金会与内蒙古自治区红十字会签署合作协议,共同开展“天使之旅”内蒙古先心病患儿救助行动,组织专家医疗队面向内蒙古各地先心病患儿开展筛查和复诊义诊工作,组织符合手术条件的患儿先后赴北京、上海等地接受手术治疗。

截至目前,“天使之旅”和“健康心”等项目已累计救助先心病患儿384人。



内蒙古致力讲好黄河故事

■本报记者 冯雪玉

“在黄河文化研究阐释上再深入,在黄河文化遗产保护上再发力,聚集聚力建好黄河文化旅游风情带,不断强化黄河文化传播弘扬,切实讲好新时代黄河故事,推动文化和旅游高质量发展。”不久前举行的全区黄河文化保护传承弘扬工作推进会明确了内蒙古黄河沿线文旅高质量发展目标。

黄河内蒙古段绵延843.5公里,千里沿黄线上,阿拉善、乌海、鄂尔多斯、巴彦淖尔、包头、呼和浩特、乌兰察布各据其一。大河奔涌,每一段上都有独具特色的人文历史和自然景观,讲好新时代黄河故事,推动黄河流域文化和旅游高质量发展意义非凡。

近年来,内蒙古文旅系统切实加强黄河文化遗产系统性保护,在政策体系建立、保护传承推进、资源开发利用、文化推广传播等方面做了大量富有成效的工作。沿黄7盟市因地制宜延长产业链条,打造了一批文旅IP,阿拉善英雄会、乌海书法节、歌游内蒙古等文旅品牌方兴未艾;漫瀚调、鄂尔多斯婚礼、黄河泥塑等非物质文化遗产享誉全国。今年9月举行的全国首届黄河非遗美食月在包头市举行,100多项非遗项目同步展出,为游客带来了一场跨越时空的文化盛宴。

据了解,内蒙古文旅系统将尽快补齐短板弱项,传承好黄河文化,开创黄河流域生态保护和高质量发展新局面。

两名志愿者捐献“生命的礼物”

■本报记者 李存霞

11月15日,内蒙古自治区红十字会造血干细胞捐献采集室内暖意融融。历时4个多小时,来自赤峰市的爱心人士刘先生和来自巴彦淖尔市的爱心人士王先生顺利完成造血干细胞捐献,为两名血液病患者送去了生命的礼物。

刘先生今年33岁,他于2018年8月加入中华骨髓库,成为一名造血干细胞捐献志愿者。今年7月,得知自己与一名血液病患者初配成功,他毫不犹豫地表示愿意捐献:“没什么可疑虑的,能救人,我很乐意!”

为了能够在捐献时有更好的身体状态,几个月来,刘先生坚持锻炼身体,注意合理饮食,并积极配合完成了高分辨配型和体检等各项环节。11月15日,刘先生顺利完成捐献,成为内蒙古第190例造血干细胞捐献者。

“我希望能通过我的亲身经验,向社会各个方面的人群进行宣传,带动更多的人加入中华骨髓库,帮助更多的血液病患者走出困境。”刘先生说。

来自巴彦淖尔市的爱心人士王先生今年37岁,他热心公益事业,每年都进行无偿献血,踊跃参与各项志愿服务。2019年,他主动留取血样加入中华骨髓库,成为一名造血干细胞捐献志愿者。

今年10月,得知自己与一名患者初步配型成功,王先生没有丝毫迟疑,坚定地表示愿意捐献:“捐献造血干细胞能够拯救一个人的生命,还能拯救一个家庭,作为一名中共党员,我义不容辞!”

经过高分辨配型、体检等各项环节,王先生顺利完成了造血干细胞捐献,成为内蒙古第191例造血干细胞捐献者。“希望我捐献的造血干细胞能够让患者早日康复,更希望能有更多人加入造血干细胞捐献志愿者的队伍中来,为更多血液病患者送去生命之光。”王先生说。

帮帮

冬季诺如病毒高发,如何预防?

■本报记者 王坤

每年秋冬到初春,都是诺如病毒感染的高发时期,它所引发的疾病叫诺如病毒性腹泻。由于诺如病毒感染发病多在冬天出现,一些患者的主要表现就是呕吐,因此得名“冬季呕吐病”。为此,记者采访了呼和浩特市妇幼保健院儿科主任医师刘军,请他解答诺如病毒的症状以及预防措施。

问:什么是诺如病毒?

答:诺如病毒属于杯状病毒科,是引起急性胃肠炎常见的病原体之一。诺如病毒具有感染剂量低、排毒时间长、外环境抵抗力强等特点,容易在学校、托幼机构等相对封闭环境引起胃肠炎暴发。诺如病毒感染后的潜伏期短,通常是12至48小时。

问:诺如病毒有什么症状?

答:诺如病毒感染后起病急,最常见症状是呕吐和腹泻,其次为恶心、腹痛、头痛、发热、畏寒和肌肉酸痛等。成人和儿童感染后症状有所区别,儿童以呕吐为主;成人则腹泻居多,粪便为稀水便或水样便,一般以轻度为主,属于自限性疾病,多数患者发病后2至3天即可康复。但对于婴幼儿、老人,特别是伴有基础性疾病的老人,可导致脱水等较严重的症状。

问:诺如病毒的传播途径有哪些?

答:病人和隐性感染者均可作为传染源,诺如病毒传播广泛,既可通过直接接触患者粪便、呕吐物等排泄物传播,也可通过间接接触被排泄物污染的物品、环境传播,还可通过食用或饮用被诺如病毒污染的食物或水传播,由于病人呕吐和排便时可形成气溶胶,通过气溶胶也能传播。

问:要怎么预防诺如病毒感染性腹泻?

答:首先是勤洗手,保持良好的手部卫生是预防诺如病毒感染和控制传播最重要且最有效的措施。尤其是吃饭前和做饭前,还有上厕所后,都一定要用肥皂和流动水至少洗20秒,但需注意,含酒精消毒纸巾和免洗手消毒剂对诺如病毒无效,不能代替洗手。其次要注意饮食饮水卫生。不饮用生水,蔬菜瓜果彻底洗净,烹饪食物要煮熟,特别是牡蛎和其他贝类海鲜类食品更要煮熟煮透后食用。同时注意环境卫生,做好环境清洁和消毒工作,保持室内温度适宜,定期开窗通风。使用含氯制剂对患者呕吐物或粪便污染的环境和物品进行消毒。在清理受到呕吐物污染的物品时,应戴橡胶手套和口罩,避免直接接触污染物。患者家庭环境也应依据医务人员指导加强消毒,避免在家庭内造成传播。最后是及时就诊,诺如病毒胃肠炎属于自限性疾病,目前尚无有效的抗病毒药物,多数患者发病后症状轻,无需治疗,休息2至3天即可康复,可口服糖盐水或口服补液盐补充呕吐和腹泻消耗的水分。对于婴幼儿、老人,特别是伴有基础性疾病的老人,如因频繁呕吐或腹泻,出现脱水等较严重的症状时,及时就诊治疗。

新视界



护理员正在为老人做理疗。

服务多元化 养老不离乡

■文图 本报记者 孟和朝鲁

“阿姨,您做的这个理疗,大概需要20分钟,您可以先看看电视休息一下。”11月21日,在包头市青山区青福镇养老服务中心,工作人员正在给村里的老人进行理疗。

养老不离乡土,是不少老人的情结。2023年,青福镇利用辖区赵家店村闲置资源,打造了集医、养、康、健为一体的养老服务中心,中心面积4500平方米,配置全托康养床位30张,具有全托、日托、助餐配餐、家政服务、文化娱乐等功能。

该中心在满足助餐、助医、助浴、助洁、助急、助行服务基础上,根据老年人个性化需求,不断扩展专项服务,设置了长者学堂、就诊陪护、优选代购等业务。长者学堂开展了茶艺培训、书法培训、插花培训等各类特色公益课程,受到老年人的热烈欢迎。生活在青福镇的老人们,不仅实现了从“老有所养”到“老有颐养”的转变,也满足了“自己‘不离乡邻、不离乡首、不离乡土、不离乡情’的养老情结。”



护理员正在向老人介绍长者学堂课程。



养老服务中心床铺整洁,环境清静。

“工作人员全程指导准备材料,帮我跑腿办理业务,服务贴心又暖心,办事方便又省心。”11月20日,乌兰浩特市市民邹博在体验了政务服务大厅的高效服务后,由衷地赞叹道。

邹博拨打政务服务大厅电话是为了咨询“个转企”业务,工作人员耐心细致地为其说明了办理步骤和所需材料。次日,他携带全部材料来到服务大厅,在工作人员的全程帮办服务下,顺利完成了账号注册、材料填写、实名认证等流程,并成功拿到了转型升级后的企业执照。

从“只进一扇门”到“最多跑一次”,从“不见面审批”到“一网通办”,兴安盟在政务服务领域的改革步伐从未停歇。近年来,兴安盟全力推进“高效办成一件事”改革,通过搭建政务服务“数字高速公路”,由兴安盟行政审批政务服务与数据管理局牵头,联通人社、教育、住建、公安、自然资源等多个部门,推行跨部门集成服务模式,将原来需要跑多个部门办理的多个事项或环节,整合成“一件事”,实行“一张表单、一套材料、综合受理、一次办结”的集成服务模式,实现企业和群众办事流程最简、成本最小、效率最高,真正把“一件事”办进了群众心坎里。

今年秋季,科右前旗居民张桂芳在线

上为孩子办理了入学,她按照公告教程,用了不到十分钟时间,就完成了整个报名流程。“听邻居说,他家孩子以前入学的时候,

“高效办成一件事”,关键在“高效”。为此,兴安盟想了不少招儿,比如,“容缺受理”“惠企减负”“一网通办”。还比如,线上依托

办成一件事”专窗47个,累计办事15743件,办理环节减少70%,申请材料精简62%,跑动次数压减69%,办理时限压缩67%。除了这“一件事”以外,今年5月,兴安盟还上线了基层报表应用平台,即“一表通”平台,该平台能够整合不同部门间报表的公共信息,打通数据壁垒,解决了部门报表数量多、重复填报等问题。报表明细的若干表格转为实时更新的信息化数据平台,报表人员只需填写数据,由平台自动生成统计、汇总,数据上报的每个环节都有审核员进行监督管理、动态维护,不仅提高了工作效率,提升了数据的准确率,还为基层工作减轻了负担。截至目前,兴安盟建立并下发了1360条“一表通”账号,包含试点地区账号338个,非试点地区账号1022个,覆盖全盟6个旗县市各直属部门、苏木乡镇街道。

办事不必东奔西跑,材料不用重复提交。兴安盟通过深化改革力度,提升政务服务效能,让企业和群众清晰地感受到了兴安盟着力打造一流营商环境的态度和以人民为中心的温度,而不断优化的营商环境也将为企业和群众带来更多的获得感、幸福感,为吸引投资、促进经济社会发展注入更强劲的动力。

民生

“一堆事”变“一件事”

兴安盟大力推进“一件事”集成办

■本报记者 高敏娜 通讯员 张伟勇

候,这些手续要跑好几个部门,证件原件、复印件交了一兜子材料,现在我坐在家里的沙发上,手指就点了几下,多幸福。”张桂芳笑着说。

为实现便捷高效的教育入学服务体验,让家长在孩子入学过程中享受到“一网通办”的贴心服务,兴安盟行政审批政务服务与数据管理局联合教育、公安、自然资源、人社、住建5个部门,通过流程再造和信息共享将5件“单事项”和办事环节集成成为“义务教育入学一件事”。家长通过内蒙古政务服务网、“蒙速办”APP进行线上申报。截至目前,兴安盟已办理“教育入学一件事”14060件,办理时间压缩86%,递交材料缩减70%,跑动次数从多次减少至零次。

全国一体化政务服务平台,推进“关联事项集成办”服务模式,持续完善全面周到、便捷高效的政务服务场景;线下设立“高效办成一件事”受理专窗,梳理高频“一件事”主题事项,优化办事流程,印制办事指南,提升政务服务能力。再比如,聚焦个人生活和企业生产全生命周期的高频事项和重点领域,联动协调10个部门整合13项业务事项,创新推出“公积金+不动产查询、抵押登记、抵押注销”“不动产+水气暖联动过户”“个转企”3个兴安盟特色“一件事”,其中“个转企一件事”在全区率先推出,目前,全盟特色“一件事”办件量共4806件。

当“一堆事”变成“一件事”后,办事效率能提升多少?截至目前,兴安盟共设立“高效